



多家公司宣布：春节快递“不打烊”

正常运营阵容持续扩大 运费可能会上涨,收寄时效或打折扣

春节临近,快递何时停运备受关注。1月11日,三湘都市报记者了解到,除快递界“劳模”顺丰、邮政、京东外,“四通一达”及德邦、百世快递也先后于近日发布了春节运营公告,表示将做好运营、人力、客服等多维度资源调配,确保春节期间正常为用户提供快递揽派服务。



辟谣

快递1月18日停止收件?假的!

“鉴于2021年寒流天气和疫情管控等因素影响,部分物流公司和生产厂家响应政府号召,已相继安排员工分流回家……”离2021年辛丑年春节还有一个多月,网络上流传的一则《2021年春节假期快递停运通知》(以下简称《通知》)引发消费者关注。

三湘都市报记者在上述《通知》中看到,包括湖南、北京、重庆等在内的21个省份或直辖市快递停运时间为1月15日,恢复日期则为3月1

日;该《通知》还提醒各经销商应在物流停运前备足至少到2021年4月的销售产品,避免因库存不足影响“开门红”。

“今年网点特意安排了快递员值班,但运费可能会上涨一点。网上流传的放假通知基本都是假的。”申通快递长沙三迪公司派件员夏先生表示,其所在的加盟网点已接到有关通知,将全力保障好春节期间市民快递正常收寄,“快递不放假,但拼多多、淘宝等平台上的网店应该会正常放假,买东西还是要趁早。”



1月11日,医务人员在石家庄精英中学为学生进行核酸采样。当日,石家庄市开始对石家庄精英中学等多所寄宿制学校的师生进行第二次核酸检测。

新华社 图

疫情连线

大连、沈阳初步锁定疫情源头

国家卫健委1月11日通报,10日中国内地新增确诊病例103例,其中境外输入18例,本土病例85例(河北82例,辽宁2例,北京1例)。

多地新增病例

黑龙江省绥化市10日新增无症状感染者8例。截至11日10时,绥化市现有无症状感染者20例,均在望奎县。为保证疫情在第一时间得到有效控制,绥化市将惠七村调整为中风险地区,对相关区域及时封控。

10日河北省新增82例本土确诊病例(石家庄市77例,邢台市5例),新增49例本土无症状感染者(均在石家庄市)。

北京10日新增1例确诊病例和4例无症状感染者,均在顺义。顺义全区农村实行封闭管理。

大连、沈阳初步锁定疫情源头

大连市已连续5日本土病例零新增。大连市最新通报,根据对本轮疫情截至11日的83例病例和相关环境的全面分析,以及对货物样本病毒的全基因组测序结果,初步判定此次大连疫情来源于污染了新冠病毒的进口冷链产品。

据分析,此次疫情中的绝大部分病例为大连港码头工人,因为搬运俄罗斯籍货轮上新冠肺炎阳性的散装货品导致感染,并引发后续传播。目前大连市所有病例已明确感染来源。

辽宁省10日新增2例确诊病例,均为沈阳市报告。沈阳市疾控中心11日通报,经过流行病学调查、多项检测与分析,初步锁定沈阳本次疫情源头为入境人员在解除隔离后发病,通过医院就诊和家庭社区活动导致后续传播。

综合新华社、央视、人民网等

疫情之下年夜饭如何吃 安全最重要

年关将至,各大饭店、酒楼的年夜饭预订逐渐火热起来。然而,一边是过年团聚的喜悦,一边是减少聚集的疫情防控要求,年夜饭的订餐情况随之呈现新的变化。(1月11日 工人日报)

预订年夜饭近年来已经成为了一种时尚,以及不少人年夜饭与家人团聚时常选择的用餐方式。每年的春节前,酒店的年夜饭预订都十分火爆,有的甚至提前一两个月就被预订一空,受疫情影响,今年部分地区餐饮企业的年夜饭订餐量较以往有明显下降。在此背景下,一些企业尝试根据消费者诉求,提供送餐到家服务,小份菜、位菜等也已经融入年夜饭市场。另外,专车配送、半成品加工等新的供餐形式也逐渐出现。

长沙一些酒店就根据实际情况对一些业务作出了一些调整,譬如菜品均可单点,可随时退订且无需缴纳定金,而有的酒店则干脆弃用了长途冷链食材,以确保安全。在消费者这一方面,从以前的去酒楼吃到配送上门,更多地体现出疫情下“安全第一”的考量。有消费者就表示,“考虑到聚餐风险,还有一些亲戚朋友可能回不来,我们决定还是小家庭内部自己做,更温馨、更安全。”这无疑特殊时期下的明智选择。

无论是饭店的业务调整还是消费者在年夜饭这个问题上的就餐形式选择及改变,都契合了防疫之需,但显然,要做到严格防疫,还需要在更多的方面多加注意,严加防范。疫情的反复让市民对“年夜饭”安全、卫生的关注持续增加,一个方

面是要坚决使用公筷公勺,不管是在饭店聚餐,还是在家庭聚会,都要让公筷公勺成为“年夜饭”的标配。一方面应该是尝试“分餐制”,因为“分餐制”是最安全的就餐方式,疫情反复下的特殊春节,我们应该尽量以最文明最安全的方式用餐,最大程度降低病毒传播风险,况且,从卫生角度来说,公筷公勺及分餐制也值得推广并坚持。

同时,餐饮安全仍然是重中之重。众所周知,一些进口的冷链食物连续被检测出新冠病毒呈阳性,在往年,这些进口冷链食物往往是年夜饭的食材内容,但由于进口冷链食物如今存在极大的被感染的风险,因此在选择食材方面,无论是饭店还是家庭,都需要格外小心,应尽量避免选择进口冷链食物,以国内食材代替,餐饮监督管理部门则需要做好食材的无缝隙监督管理工作,对食材进入餐饮单位及超市,都须“先检查再使用”,同时还要做好溯源工作,一旦发生问题,可在短时间内找到源头。

总的来说,能在家吃年夜饭就尽量在家吃,如果确需上酒店预订年夜饭或大年夜去酒店享用年夜饭,就必须做好自我“防疫保护”,切忌不戴口罩、不使用公筷公勺、不注意保持距离,给疫情感染、传播和扩散以可乘之机。过年本是喜乐、祥和的,如果因为一顿饭而导致了病毒传播,那就真的得不偿失,也给社会和其他人造成了影响和负担。

疫情之下年夜饭如何吃?安全最重要,也希望在这一点上全社会都能达成共识。

本报评论员 张英

行业

春节快递不打烊阵容扩大

春节快递真的不打烊?目前快递网点状态如何?1月11日,记者在长沙市开福区竹山园一家菜鸟驿站里看到,店主正将快递员送来的包裹贴上入仓条形码,随后依次将包裹摆放至对应编码的货架上,“刚搬了新家,春节就在长沙过,驿站也会一直开着。”

近年来,作为快递界的“劳模”,邮政、顺丰、京东一直坚守在“快递不打烊”的阵营中。而2021年,中通、圆通、韵达、申通、百世快递也纷纷发布春节正常运营公告,为全国超30个重点城市提供有时效保障的快件寄递服务,湖南省长沙市被纳入其列。

如,2月4日(腊月二十三)至2月19日(正月初八),圆通快递将时效保障范围扩大到全国209个城市;申通快递在“过年不打烊”期间,将做好运营、人力、客服等多维度资源调配,为湖南省等18个省级行政区域全境及长春市、大连市等城市的部分区域做好揽派服务。

值得注意的是,当“春节不打烊”服务逐渐成为常态,但按照往年的“惯例”,春节期间邮寄包裹可能会收取每件不超过10元的服务费。多家快递公司负责人也透露,公司将根据春节期间对快递总量的预测,安排春节运营情况,三四线城市及乡镇网点的快递送达时间会比平日延迟几天。

记者 黄亚苹 实习生 周珈萱

通知

长沙中小学放寒假时间提前至1月23日

本报1月11日讯 长沙市教育局今日发布通知,将调整全市中小学放假时间。全市初中、小学、幼儿园于1月22日之前结束本学期所有工作,1月23日正式放假。

通知指出,2020-2021学年度下学期全期22周,目前各学段基本完成教学计划。根据国际国内疫情防控形势和教育部关于错峰放学的要求以及长沙市新冠肺炎疫情防控工作指挥部的建议,为降低和防范新冠肺炎的传染

风险,经教育局研究报防控指挥部批准,该市中小学实行错峰放学,调整放假时间,具体安排如下:

一、全市初中、小学、幼儿园于2021年1月22日之前结束本学期所有工作,1月23日正式放假。

二、全市高中学段高一、高二年级于2021年1月29日之前结束本学期所有工作,于1月30日正式放假;高三年级按原校历安排执行,于2021年2月6日正式放假。 记者 黄京